

北京奥运会收获一金三银的非洲泳坛名将担任首位女性“掌门人” 考文垂当选国际奥委会主席

2025年3月20日，希腊雅典，国际奥委会第144次全会上，一个历史性的时刻被定格：41岁的柯丝蒂·考文垂以首轮绝对优势当选国际奥委会第十任主席。这是一位奥运冠军的华丽转身，更标志着奥林匹克运动迎来了首位女性领导者、首位非洲籍掌门人。当然，考文垂的身上远不止“首位女性主席”的标签，未来几年，她将成为带领奥林匹克运动创新与发展的探路者。



20日，巴赫(右)邀请国际奥委会新一任主席考文垂上台致辞。新华社发

► 她的职业生涯从简陋露天泳池开始

考文垂1983年出生于津巴布韦，是非洲最成功的奥运选手之一。她参加了5届奥运会，共获得7枚奥运奖牌（2金4银1铜）。2004年雅典奥运会，21岁的她初露锋芒，摘得女子200米仰泳金牌；4年后的北京奥运会，她在“水立方”再次登顶，并以1金3银的成绩迎来了运动员生涯的高光时刻。

那些年，她留给人们的印象，不仅是矫健的身姿，更是面对逆境时的坚韧。津巴布韦的游泳训练条件极其简陋，甚至没有标准泳道，她曾在采访中

表示，“每天凌晨四点就会跳进露天泳池”。正是这份坚持，让她在非洲这片体育资源匮乏的土地上闯出了一条通向世界之巅的路。北京奥运会的成功，被认为是考文垂人生的转折点。“水立方是我运动生涯的圣殿，”她曾对媒体回忆，正是在北京奥运会上的成功，激励她继续参加了2012年伦敦奥运会，并在不久后加入国际奥委会运动员委员会，迈向体育管理领域。“那里的掌声让我明白，体育不仅能改变个人命运，更能凝聚一个国家、

一个大陆的希望。”

2013年，她成为国际奥委会运动员委员会委员，开启职业体育管理者的新征程。之后，她曾担任国际奥委会运动员委员会主席，成为全球运动员权益的代表。2018年，考文垂被任命为津巴布韦体育部长。她致力于推进青少年体育、性别平等和基层体育设施建设，并希望通过体育赋能年轻一代。从运动员到津巴布韦体育部长，再到国际奥委会的决策层，考文垂的每一步都踩在“打破传统桎梏”的节点上。

► 她的竞选政策蓝图围绕“三大核心”

自1894年顾拜旦创立现代奥林匹克运动以来，历任主席均来自欧美国家或地区，而考文垂的多元文化背景，无疑为这一百年机构注入了新鲜血液。但在竞选宣言中反复强调：“我不希望人们因为我的性别或国籍而选择我，而是因为我的能力和愿景。”考文垂的竞选纲领主要围绕三大核心：运动员权益、体育组织合作与可持续发展。

在运动员权益方面，她承诺让运动员更直接地从奥林匹克全球合作伙伴(TOP)计划、媒体版权、奥林匹克

团结基金中受益，并进一步推动运动员职业发展项目，确保运动员的经济利益和未来发展得到更好保障。此外，她主张帮助那些默默无闻的普通运动员解决训练和生计问题。“奥运金牌选手只是‘金字塔尖’的少数，我们要让更多的普通运动员感受到体育的温暖。”她此前接受采访时的这番话，被称为“具有人情味的政策蓝图”。在加强与国际单项体育联合会的合作方面，她提出，让各国际单项体育联合会在奥运会、奥运资格赛、电竞奥运会等

赛事中发挥更大作用，以提升赛事影响力，也确保各联合会在奥林匹克体系内的经济稳定。

在奥林匹克运动可持续发展方面，考文垂认为，媒体格局正在迅速演变，奥运会需要加强与数字媒体、流媒体平台的合作，以吸引更广泛和更多样化的观众。“技术进步之快令人惊叹，我们必须拥抱变革。传播方式需更年轻、更具吸引力。”她说，“我坚信年轻人渴望与奥林匹克互动，但我们必须用他们的语言沟通，契合他们的连接方式。”

► 她的未来“仕途”之路并非一片坦途

据国际奥委会方面透露，《奥林匹克议程》改革为其奠定了坚实的财务基础，自2012年以来商业收入增长了60%。在下一奥运周期(2025年~2028年)，国际奥委会已实现了至少74亿美元的确定收入，2029年~2032年和2033年~2036年奥运会也分别锁定了69亿美元和40亿美元收入。稳健的财务状况，无疑为新任主席提供了助力。但不可否认，国际奥委会当前仍面临多重挑战：性别平等、电子竞技，后疫情时代的奥运经济复苏、地缘政治对体育的干扰、数字技术对传统赛事的冲击等等。

如何在传统与创新、包容与公平、政治与体育之间寻求微妙平衡，将成

为这位41岁新任主席面临的考验。从以往的管理做法中，不难看出考文垂鲜明的务实风格。在担任国际奥委会运动员委员会主席期间(2018年~2021年)，她推动设立“运动员转型基金”，帮助退役运动员完成职业过渡；主导修订《奥林匹克宪章》运动员权益条款，确立运动员在决策层的固定席位。在负责达喀尔青奥会(2026年)和布里斯班奥运会(2032年)协调工作期间，她推行“节俭办赛”模式，例如，利用现有场馆、鼓励社区参与等等，并努力以“可持续发展+青年赋能”理念重塑赛会筹办模式。她曾表示：“奥运会的意义不在于建造多少地标建筑，而在于能否在赛事结

束后留下一批真正惠及普通人的体育遗产。”关于未来，考文垂坚定地认为，体育应成为全球团结的桥梁，“体育拥有无可比拟的力量，能团结、激励和为所有人创造机会”。她表示，自己将致力于维护奥运会的政治中立性，确保奥运会不受国际政治影响，也希望在任期内进一步推动奥运改革，拓展奥运会的全球影响力，让更多国家能够从奥林匹克运动中受益。再过3个月，考文垂将正式上任国际奥委会主席一职。从巴赫手中，她接过的是全球体育的“权杖”，更是重塑奥林匹克未来的契机，是数十亿人对团结与梦想的期待。

据人民日报

“小贴士”

柯丝蒂·考文垂是谁？

考文垂出生于1983年，津巴布韦籍。她是2004年雅典奥运会、2008年北京奥运会女子200米仰泳金牌获得者。她在2013年成为国际奥委会委员，担任过国际奥委会运动员委员会主席，现任国际奥委会执行委员会委员，国际奥委会达喀尔青奥会协调委员会主席和2032年布里斯班奥运会协调委员会主席。津巴布韦体育、娱乐和文艺部部长。

据悉，此次国际奥委会主席选举共有创纪录的7名候选人，包括国际奥委会副主席小萨马兰奇，国际奥委会执委、运动员委员会前主席柯丝蒂·考文垂，世界田联主席塞巴斯蒂安·科，国际自行车联盟主席大卫·拉帕尔蒂安，国际雪联主席约翰·埃利亚施，国际奥委会执委费萨尔·侯赛因和国际体操联合会主席渡边守成。

据央视



2008年北京奥运会上，考文垂夺得女子200米仰泳金牌。新华社发

“相关新闻”

津体育部副部长埃米莉·杰萨亚：她激励津巴布韦女性

新华社哈拉雷3月20日电 津巴布韦体育部副部长埃米莉·杰萨亚20日在津首都哈拉雷接受新华社记者电话采访时说，津体育部长柯丝蒂·考文垂当选国际奥委会主席令津巴布韦感到振奋，她的成功激励着所有津巴布韦女性。

当日，津巴布韦奥运冠军、体育部长考文垂成功当选国际奥委会第十任主席，成为国际奥委会历史上首位女性主席，同时也是首位来自非洲的主席。

“今天对于津巴布韦而言是个重要日子，考文垂部长的当选令我们感到振奋，她的成功激励着所有津巴布韦女性。”杰萨亚说。

杰萨亚表示，考文垂的当选提升了津巴布韦在全球体育界的地位。“对于津巴布韦来说，我们非常高兴，这意味着我们的体育事业也得到了提升。津巴布韦人将全力支持她，感谢国际奥委会委员们对她的信任。”

杰萨亚认为考文垂将在这一新角色中展现出非凡的领导力。“我们感到兴奋，并祝愿她在新岗位上一切顺利。”许正